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II. ÉVFOLYAM. PEST. 1868.

Előfizetési ár :
egész évre 20 frt, félévre 10 frt, ne­

gyedévre 5 frt.
Belgtatási díj 6-hasábos petit-sor 
5 kr.. bélyegdij mindenbeigtatásért 30 kr. 

A „nyilt-tér“-ben 
4-liasábos petit-sor 20 kr. függetl

SZERDÁN. MARCZIUS 18.
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T. Olvasóinkhoz!
Addig is, míg évnegyedi felhivásuiikat 

közzé tennénk, bátorkodunk figyelmeztetni 
t. olvasóinkat, hogy lapunk f. ‘ évi april el­
sejétől kezdve (elemesen nagyobb alakban 
folytatja pály áját, az előfizetési ár marad­
ván mint eddig :
egész évre ......................
félévre............................ __
évnegyedre ...................... 5 ”   ”
eg)'hóra............................ 1 J 70 ”

Pest, márcz. 15. 1868.

A „Függ. Lapok“ szerkesztősége.

EGYHÁZI ÜGYEK.
Pest, márcz IS.

Miután felmutattuk az 1848-diki mun­
kálatnak tagadhatlan előnyeit az 1868-diki 
munkálat fölött, a sorok között egyrszers- 
mmd azt is értesül adtuk, hogy tárgyilagos 
szempontból több kilátás kecsegtet bennün­
ket arra, hogy a hit és erkölcsrend érdekei 
sokkal biztosabb támaszt nyernek azon mó­
dozat által, mint melyet az 1868-diki mun­
kálat adhatna.

A vallási érdekek , melyet a korviszo­
nyok beállott fejleménye következtében ma 
már megoszlanak a papi és világi tagjai 
között az egyháznak, sokkal alkalomsze­
rűbb kiegyenlítésre találnak az 1848-diki 
alapzatban, mint a mely a hívekre az egy­
házi befolyás és ezzel közvetve a „rega”] e 
sacerdotium“ eszméjében tartalmazott 
tágabb értelmit papság hivatásának és mél­
tóságának nagy óbb mértékét szabja, mint 
az 1868-diki munkálat.

De mert a lelkiismeretek csaknem álta­
lános szava már is az 1848-diki munkálat­
ban ismeri föl naponta az utat, melyen a 
vallásoshit visszahóditása, s ezáltal a szív j 
nyugalma s az emberi boldogság gazdag j 
v iv alanyai az egyház ölébe az előbbi szá-! 
zadok vallásosságát elhalványító fényét 
lesznek sugároztatandók a kegyelem és jó 
cselekedetek áldásainak: amit a közérzelem 
s a katholikusok nagy többségének meg­
győződése mint a vallási szükségeknek meg-

Megjelennek minden nap.

Az előfizetési pénzek
-5 a lap kezelése: illető minden tárgyak 
1 kiadó- hivatalhoz (Első ina^yar e$rve- 
liieti könyvnyomda. 3 korona-uteza, IS 

sz. a.) intézemiök.
l-armonttítleA levelek el nem 

gadtatnak.
fo-

annak
lielyez-

felelöbb gyógyirt jelöl ki előre is, 
hatasaban józanul több bizalmat 
hetünk,
tov.YhhnUtfU magátó1 is Menyészik azon 
további kérdés : mennyire volna tehát mó-
dositamlo az 1868-diki munkálat , hogy a

u onbféle érdekek kiegyenlítését eszkö­
zölhesse.

Ha beláttuk, mennyire áll az 1848-diki 
55Í"?11. hasznossága és czélszerüsége az 
1868-diki fölött, el kell fogadnunk azon 
consequentiát is, hogy tehát csak az 
1848-diki Emlékirat által kijelölt alapon és 
szellemben alkotott autonómia lehet arány­
lag a legjobb autonómia.

A legelső betűje az adandó autonómiá­
nak mindenesetre az kell , hogy legyen 
miszerint huzassék meg a demarkationális 
vonal, mely a lelki hatalom pontjait a kö­
zös értelmű dolgoktól elkülöníti az 
hazban.

z^u**earEacc:xr$S'.-•»"mirTi' mi \t ""ié11

nem következik még , h0o-v
ugyan ny

„c 1 r c a 
természetű dolgokat

egy-

Vagy is : mondja ki határozottan a püs­
pöki kar, mit. és mennyit tart meg a hit szel­
emével és az egyházi szerkezet isteni jel­
egével megfelelöleg önhatáskörében mint 
isztán lelki és vallási dolgot, és viszont hol 

kezdődik a vegyes természetű, vagy is az 
egy házi és világi közös befolyás alá eső

sacra 
foglal magában.

Ellenkezőleg az egyháztörténelme 11a- 
gjon világos tényeket őrzött meg számunkra 
annak bebizonyítására, hogy az egyház 
„t i i c a s a c r a“ tetemes befolyást en­
gedett Ínyeinek és később az államnak.
, Ez képezte a tényleges kapcsot egyház 
es hívek között az első IX. század alatt, ez 
lett a jogkötelék az egyház és állam között 
kifejlett frigynek a közép és a későbbi szá­
zadokban egész napjainkig.

POLITIKA, KÖZGAZD., PÉNZÜGY.

áradat népünk örvendő ujjongásai

ügyek elve, és hol. - - — végződhetik annak
hatara.

Ez a béke és egyetértés egyedül lehet­
séges záloga a bekövetkező rendezkedési 
műveletben.

Abban volt nézetünk szerint elhibázva 
az erdélyi státusgyülés is, hogy a püspöki 
hatalom egy teljesen határozatlan, általános 
jogkört vont az egyházi és világi befolyás 
közé, oly ellentéteket állítván fel az

és
,1 n

,c 1 r c a sacra“ elvei-sacra
ben, melyekről okszerű áthidalás a helyes 
középutra lehetetlenné vált.

Mert. azt sejtelmében hordá mindenki, 
hogy a világi befolyás az „in sacra“ alatt 
canonice foglalt dolgokban nem lehet, mint 
bebizonyult az, hogy egyetlen világi férfiú­
nak sem jutott eszébe túl a Királyhágón, 
hogy a lelki és szorosan vallási dolgokhoz 
beleszóllását vagy befolyását csak illesse is.

De ha az „in s a c r a“ apodictice 
fönntartott joga az egyházi hatalomnak, 
melyhez katholikus ember nem nyúlhat 
annélkiil, hogy vallásán sérelmet ne ejtsen :

Pest, márcz. 17.
Most midőn egy állam gyökeres átala­

kításának munkája előtt széttekintünk a 
gazdag téren, mely a gondolkozásnak oly 
bö anyagokat nyújt, nem lehet, hogy kissé 
meg ne állapodjunk s múltat és jövőt össze­
foglalva a feladat magasztos voltáról ne ejt­
sünk nehány tájékozó szót :

Egy nép költözik be Európába ismeret­
len tájakról, eredetben, alkatban, nyelvben 
s szokásokban idegen s megtelepszik közel 
szivéhez e világrésznek s tanyát üt a Duna 
két partján s államot alapit.

Magával hoz szokásokat s erkölcsöket s 
a szomszéd culturának meghódolva, abból 
sokat felveszel! s sajátságaival átidomitja.

Meglehetős elvontságban határán a ke­
resztény cult ura és keleti barbárságnak, 
mindkettővel folytonos érintkezésében fejti 
benső életét ösztönszerü irányban, s előállít 
oly államrendszert, mely külső vonatkozá­
saiban ép oly sajátságos, mint benső alaku­
lásaiban.

A múlt század vége felé megragadja 
világrészünket az általános társadalmi át­
alakulás rohama.

Népünk még ekkor is félszázadon túl 
megóvja érintetlenségét s illetetlen tartja 
magát. Az áramlás hullámai határunkon 
törnek meg.

De a szellemnek semmi sem bír tartósan 
ellenállni. 1848-ban egy uj nagyszerű ráz­
kódás következik, s feltárul a rés, s az el­
söpört védgátakon ellenállás nélkül tolul

magy ál­ gondok

TÁRCZA.
Közlemények

az 1848-diki püspöki Emlékiratból.
II.

D. 5» Egyház-álladalmi viszonyokról a felelős 
miniszteri uj rendszer irányában.

„A püspökök figyelmét mindenek előtt az ő 
Felsége által elfogadott s az országgyűlés után 
életbe léptetendő uj felelős miniszteri kormány­
rendszer és annak következtében újjá alakítandó 
egyház-álladalmi viszonyok foglalatoskodtatták. 
Ok jókor megértették a politikai fejlemények in 
tését, hogy ezentúl a katli. egyháznak a status irá­
nyában, a szabadabb alkotmány vértje alatt, az őt 
illető önállósági helyzetet elfoglalni kelletik. E 
kérdés volt martins 20 án tartott tanácskozmányuk 
főbb tárgya, melyben egyhangúlag kimondatott, 
miszerint ö Felsége azon kormányzási legfelsőbb 
hatalmát, melyet mint apostoli király az ősi alkot- 
mány, jelesen az 1790. XXIII. t. czikk szerint a 
kath. egyház körül addig gyakorolt, az ujjonnan 
alakult s ezentúl az ország kormányával megbízott, 
fhggetlen, felelős minisztériumra át nem adhatja, 
mivel ez a magyar apostoli királyságnak szemé­
lyes, az egyháztól vett, s épen azért másra át nem 
ruházható joga, mely, ha azt ő Felsége tovább 
nem gyakorlandja, visszaesik azon egyházra, mely 
a/-t az apostoli királyság iránti pietásból s legszen­
tebb érdekeinek a királyi hatalomban oltalmat ke­
resendő, a koronának átadta. MegmondatoH, hogy 
valamint minden magyar királyok, úgy ő Felsége 
ls> fejedelmi esküjök vallásosságával kezeskedtek 
az iránt, hogy ezen kormányzási hatalmat csak az 
egyház javára, jogainak és javainak védelmére 
forditandják, s azok csorbítására használni soha 
sem fogják ; a kath. egyház tehát nyugodtan ha­
jolhatott meg eddig a kath. religio és egyház 
körüliekben az apostoli király védői hatalmának,

mert a külső dolgait intéző kormányhatalom ele 
gendő biztosítékot nyujtott legszentebb érdekeinek 
föntartasa iránt. Es bárha a tanácskozó püspökök 
egész őszinteséggel bevallák azt is, hogy a jelen 
felelős minisztérium iránt bizodalommal kívánnak 
viseltetni, s készek azt kormányzási nagy fölada­
tuk megoldásában erkölcsi befolyásuk hatályával 
gyámolitani: mivel azonban az ily kormányrend- 
szer természetében a hatalom mobilisáltatik, s a 
kormányemberek a politikai párt véleménytöbb 
sége szerint örökös forgalomnak és változásnak 
vannak kitéve, lehetetlen azt is óhajtaniok : hogy 
a miniszteri kormány ja kath. egyház fölött szintén 
azon hatalmat gyakorolja, melyet ő Felsége ez 
ideig, legfőbb akaratától függő dicasteriumai által 
gyakorolt az egyházi és kath. iskolai ügyek körül. 
A szabadabb alkotmányos iustitutiók engedményeit 
kívánja azért a katholika egyház is magára alkal 
mazni, magának oly helyzetet keresendő a pol- 
gárzatban, minővel a protestánsok e honban már 
régóta birnak, kik egyházaikat a statushatalom 
fölügyelése mellett önmaguk kormányozzák.“

„E nézeteket a tanácskozó püspökök közösen 
helyeslék és elfogadták s még csak arról volt szó 
köztük : mily utat válaszszanak kivivására az egy­
ház óhajtott önállóságának s az első lépésnek e 
nagy munka kivitelében merre kell irányoztatui ?“ 

„Akkor még tudva nem volt a felelős minisz­
tériumnak törvényszabta hatás köre ; nem tudtuk 
még, minő hatalmat tart meg magának ő Felsége, 
és hogyan fog ez országban alakulni egy független 
miniszteri kormány? Annak rajza még csak tör 
vényjavaslatban volt letéve.“

„A püspökök tehát abban állapodtak meg, 
hogy a kath. egyházi viszonyoknok a régibb kor­
mányzata rendszer változtával szükségessé lett 
módosítása iránti kivánatukat egy alázatos fölirat­
ban terjeszszék ő Felsége élébe, melyben ő Felsé­
gét kérik

,,a) Hogy a kath. egyház fölött eddig gyako- j 
rolt apostoli királyi jogát, mint személyes és átru- 
házhatlan sajátját, magának tovább is fönntartván,

be az 
közt.

Azt hihette mindenki, a majdnem évezre­
dig folyton működő s mindenütt látható 
magyar szellem, mely a faj sajátságait fenn­
tartotta s annyiszor, sőt mindenkor diadal­
masan küzdött a keresztény cultura úgy. 
mint keleti izlamismus sajátságunkat ab- 
sorbeálni fenyegető nyomása ellen, 1848-ban 
vívta utolsó harczát.

„Özönével, mint lavina borított el minket 
a nyugati eszmék áradata s mi ez áradat­
ban elmentettük ó világunk intézményeivel 
az ó-kor fenntartó szellemét is.“

„Szóval egyszerre s mindenkorra euró­
paiakká lettünk s végkép szakítottunk ke- 
letiségünk traditióival “

így tüprenkedlieték a 
kozó 1848 után.

Es csalatkozék. A nemzeti szellem még 
ez áramlás ellenében is megmenti léteiét s 
működőnek látjuk a külröl jövő és min­
dent magával ragadó özön közepette is.

Es azóta í tűr, szenved, vár mindaddig, 
mig az események megérlelik az időt, me­
lyen ismét alkotásait kezdheti.

A kapcsolati viszony, melyet előállít, 
megint uj, sajátszerü, nem kölcsönzött, ha­
nem sajátságos, s mondhatni bármit ellene, 
megtámadhatni formáit, gáncsolhatni alaki- 

! fásait, de ebben t. i. a megoldás thesisében 
a jövendő alakulás oly magva rejlik, mely a 

I cultuialis fejlődésre nézve oly jelentőséggel 
bir, melyet csak a jövendő fog kideríteni 
kellőkép.

Ki a történt dolgokat nem a politikai 
pártok felfogásai után bírálja meg, hanem 
culturliistoriai szempontból vizsgálja a fej­
lődések menetét, az az alakítás részleteire 
nézve nem helyez különös fontosságot, an­
nak a delegatió vagy küldöttségi tárgya­
lások különbségei nem fognak nagyban s 
egészben mérvül szolgálni, hanem tekintetbe 
veszi a sajátszerü alkotás azon uj rendsze­
rét, melyet két különböző történelmi ala­
pon fejlődött államcsoport egy uj ismeretlen 
elv — a dualismus — oltalma alatt egyesül 
és megkísérli egy erős államtest megalapí­
tását.

Mind a két államcsoport egymásközt 
érintkezésének formái, mind a mindkét csoj 
porthoz tartozó országok egymásközti vi_

az 1790. XXIII. t. 
azt egy e végre az

czikk értelmében gyakorolja
prímása, vagy más, ő

Felsége által nevezendő püspök előliilése alatt, 
papi és világi tagokból alakítandó kath. egyházi 
bizottmány által, melynek hivatása legyen, az 
egyház javait, alapítványait ő Felsége nevében 
kezelni, a kath. iskolák kormányát vezetni, azok 
igazgatására fölügyelni, a. kath. egyház jogait és 
egyéb érdekeit minden külső beavatkozástól meg­
védeni.“

„b) Ha pedig ő Felsége az egyház fölötti leg­
főbb pártfogói jogát eddigi kiterjedésében, az ese­
mények hatalmának engedve, fönn nem tarthatná, 
az 1790. XXVI. t. czikk 10. és 12. §§-ainak értel­
mében s erejénél fogva, méltóztassék a kath. egy­
háznak önkormányzási jogát, melyhez a változott 
jogviszonyok következtében elutasithatlau igénye 
van, hogy tudniillik mint a protestánsok és g. n. 
egyesültek az egyház, iskolák, ezeknek javai, ala 
pitványai, elrendezése és kormányzása körül önál- 
lólag intézkedhessél*, elismerni, biztosítani, s e 
végre a kath. bizottmány fölállításába bele egyez 
vén, legfersőbb betekintési jogának épségében 
tartása mellett, a k :th. egyházat is azon szabad­
ságban részesíteni, melyet a magyar korona és al­
kotmány ernyőzete alatt a kisebb számú protestan 
sok s n. e. görögök háborítatlanul élveznek.“

,,c) Szomorúan tapasztalja a püspöki kar, 
hogy sorait a kérlelhetlen halál épen e terhes idők­
ben megritkitotta, a nyájak árván hagyatvák pász­
torok nélkül, a primási és egri érseki, s még négy 
püspöki szék épen akkor üres, midőn a hierarchia 
vállaira a legnagyobb tevékenység, s a főpászto­
rokra a munkásság legfőbb napjai terhesülnek: 
azért mély alázattal kérik ő Felségét, hogy az ér­
seki és püspöki székeket mielőbb betölteni kegyes­
kedjék.“

„Végül kijelentik, miszerint készek lévén akár- 
mily, ő Felsége által szentesítendő kormány rend 
szernek hódolni, és minden világi ügyekben ren­
deletéinek engedelmeskedni, bizalommal környe 
zendik az ő Felsége által kinevezendő kormány-

személyzetet is, s apostoli munkásságukkal a haza 
békéjét, a nép boldogságát s a kormányhatalom 
szilárdítását eszközölni szent hivatásuk föladatá­
nak ismerendik. Nem is valami retrográd lépésnek 
kívánása az, miért ő Felsége trónja előtt kérőleg 
föllépni bátorkodnak, hanem a kath. egyháznak 
az újabb politikai intézkedések által megingatott 
helyzete siirgetőlcg fölhívja pásztori gondoskodá­
sukat, hogy arra ő Felségét figyelmeztetvén, az 
egyház jogai-, szabadsága- és érdekeinek biztosí­
tását, s az arróli további intézkedést ő Felségének 
szivére kössék.“

„Ezen folyamodást egy küldöttség vitte Bécs- 
be ő Felségéhez, és pedig akkor, midőn a felelős 
miniszteri kormányrendszer iránt országgyülésileg 
elfogadott törvényjavaslat is királyi szentesítés alá 
terjesztetett. Azért a püspökök úgy gondolkodtak, 
hogy ha e lépésüknek csakugyan valami eredmé­
nye lesz, az a törvény-javaslatra adandó leiratban 
lesz föltalálható.“

„E leirat marczius 29-kén az országgyűléshez 
leérkezett, s tartalmából azt lehetett kivenni, mint­
ha ő Felsége egyház körüli legfőbb pártfogói jogát 
legmagasabb királyi személyének tovább is fönn­
tartani és bécsi udvari kanczelláriája utján gyako­
rolni szándékoznék.“

„De épen az udvari kanczellária további fenn­
állásának föltétele volt az, miben az országos ren­
dek leginkább megütköztek ős miért a kegyelmes 
leiratot, mint egyébként is ki nem elégitőt s a vá­
rakozásnak meg nem felelőt, el nem fogadták. A 
későbbi elfogadott leiratban ő Felsége legfőbb 
pártfogói jogát egyfelől ugyan átruházhatlan sa­
játjának nyilvánította, de más részről csupán érse­
kek, püspökök, apátok és prépostok kinevezését 
tartván föl magának, s az egyház egyéb kulviszo- 
nyainak rendezéséről a fölirat értelmében nem 
gondoskodván: természetes vala, hogy a püspö­
köknek ebbcli gondoskodásukat azok rendezésére, 
és egykor törvényes utoni cliutézbetésére kelle 
forditaniok.“



szonyai kiszámithatlan alakulás és uj raódo- 
sitásoknak lehet kitéve, mind ebben a leg­
jobb vezető az életfejlődés maga, de az alap 
ingatlan s állandó, t. i. mindkét államcső 
port önálló szabad állami fejlődése s önkor­
mányzati tehetősége.

E magasabb álláspontról ítéltünk mi 
azon történelmi alakulásról, mely a dualis- 
mus rendszereké? a múlt évben hazánkban 
végrehajtatok, s hol a magyar szellem al­
kotó ereje ősi tevékenységében mutatkozik 
s most már nemcsak fajunk kebelében, de a 
változott viszonyoknak kényszerűsége mel­
lett az egész kapcsolati nagy téren viszi ke­
resztül alkotásait , s bélyegét nyomja az 
egész állam testre , melynek kapcsolatában 
létezik.

Nem oly csekély jelenség ez a történe­
lemben, hogy amúgy könnyedén és könnyei­
ül üleg lehessen arról szólni.

Mélyebb jelentőségű működése ez a ma­
gyar befolyásnak, hogysem azt egész éi tö­
ményében felfogó ítész ne méltányolja. A 
magyar befolyás döntő hatalmát ez alkotá­
sokban nem fegyveres erő, nem nagy küz­
delmek, de a viszonyok kényszerűsége ve­
zette czélhoz.

Nekünk pedig, kik e fejlődési folyamat 
szemtanúi vagyunk, kötelességünk ezt fel­
ismerni, e szellem irányait átérteni és öntu­
datos igyekezetünkkel működéseit előse- 
gitni.

Arról pedig mindinkább meggyőződni, 
hogy valamint a megkezdett átalakulások 
külvonatkozásaiban sajátszedi, múltúnkból 
felmerülő formákban kelle a képződéseknek 
alakulni, úgy belszervezeti kérdéseink meg­
oldásában is az európai formák mellett min­
dig saját múltunk alkotásaira kell tekintet-j 
tel lennünk, ha nem akarjuk, hogy rendezé­
sünk homokra épitessék s a közélet ingá- 
saiban s rendetlen folyamában ne adózzunk I 
drágán tévesztéseinkért.

van. — Ezen leszállítást, bár hasznosnak nem tar- 
tá, mégis kényszerült elrendelni és azon remény­
ben élt, hogy háború esetén már kitanitott lovakat 
fog szerezhetni.

Épen az említett t. szónok ur elismerte annak 
igazságát, hogy a hadjáratok sorsa, főkép a gya­
logság kezében fekszik, de mégis azt mondta a t. 
ur, hogy a gyalogság létszámában leszállítás esz­
közölhető és azt hozta elő, hogy a gyalog közka­
tona 7—9 hónap jelenlét ideje alatt tökéletesen ki­
képezhető. Ez milicz-rendszer, s hogy nálunk az 
nem alkalmazható, ezt két történelmi példával ki- 
kivánom indokolni. Schweiczban 1847-ben az úgy­
nevezett Gislaken csatában a schweicziak 3 óráig 
harczoltak és a csata vegén egy-két sebesült 
volt. Hogy ily miliczczel most háborút vezetni nem 
lehet, az kétséget sem szenved. Az éjszakamarikai 
háború 4 évig tartott, s több milliard dollárba ke­
rült, holott ha az éjszakamerikai államok milicz 
helyett rendes hadsereggel bírtak volna, az egész 
háború 4 hónap alatt bevégeztethetett volna és a 
mi Iliárdok helyett néhány száz millió dollárba ke­
rült volna. (Igaz!) A t. tag biztosított bennünket 
barátságáról és rokonszenvéről. Ezt mi köszönet­
tel vesszük, de a hadsereg köszönettel veszi azon 
rokonszenvet is, melyet a hadsereg egységéről 
szólván egy más kitűnő államférfi kimondott.

vadászokról szólván, azt mondá továbbá a

TÖRVÉNYHOZÁSI ROVAT.
A magyar delegatió XYII-ik üléséből.
Grivichich vezérőrnagy és a közös 

hadügyminiszter képviselőjének nyilatkozata.
Azon részletes és általános eszmékre nézve, 

melyeket tegnap és ma hallani szerencsém volt, a 
hadügyminiszter ur nevében bátor vagyok nehány 
észrevételt tenni. A költség előirányzatának össze­
állítása, illetőleg a szerkezet összeállítása oly ter­
jedelmes munka, hogy azt minden hiba nélkül an­
nál kevésbé lehet létrehozni, minthogy minden 
évben uj delegációk által t. i. más egyének által 
vizsgáltatnak. A mi ezen tetemes szerkesztési hiá­
nyokat illeti, hadügyminiszter ur e tárgyban a 
szükséges és gyökeres orvoslást a jövőre eszkö­
zölni fogja. (Tetszés.) Tegnap mondatott, hogy a 
cs. k. hadsereg a roppant államadósságnak oka. 
— Uraim 1 Ez nem igy van. Én a hadügyminiszter 
ur nevében kijelentem, hogy a hadsereg nem egyébb, 
mint a törvény szolgája.

A hadsereg nem tudja eldönteni, hogy most 
fogunk háborút üzenni, vagy most valami politikai 
demonstratiót fogunk tenni, hanem az állam adós­
ságának oka a hibás bel- és külpolitika és a né­
pek egyenetlensége. Méltán kívánja a hadsereg 
minden tagja, hogy épen ezen egyenetlenség a né­
pek között megszűnjék. Továbbá az mondatott, 
hogy a cs. k. hadsereg egysége csupán csak a pa­
piroson áll. E tekintetben ismét csak a hadügymi­
niszter ur nevében — kinek nevében általában 
mindig szólok — kimondom, hogy a hadsereg egy­
sége csak papíron áll, csak az hiheti, ki annak 
egységét hinni nem akarja, vagy az, ki nem ismeri 
a cs. k. hadsereget. Méltóztassanak meggyőződni, 
hogy az egység érzelme minden cs. k. katona szi­
vében mélyen létezik. (Felkiáltások : a tisztek szi­
vében !) Tiszt és közkatona szivében egyaránt, de 
főképen a tisztek szivében, kik ép úgy képviselői 
a hadseregnek, mint az urak képviselői a népnek 
(Mozgás )

Mi melegen óhajtjuk,, hogy ezen szent érzelem 
jusson minden állampolgár szivébe 1

A cs. k. hadsereg győzni kiván, az eleget akar 
tenni a kivánalmaknak és parancsoknak, melyeket 
kap császárjától és a hazától. Ö tehát dicsőség 
után vágyódik. Ha mondhatnék, hogy ezen dicsőség 
elérhető, a hadsereg kettősségében, akkor szívesen 
hozzájárulna.

Néhány észrevételt tett a t. bizottság tagjai­
nak egyike, t. i. Ivánka Imre, ő a lovasság­
ról szólva azt monda, hogy ennél a létszámot le 
lehet szállítani, s hogy a hadügyminiszter ur azt 
már a tárgyalás foyamában meg is parancsolta. 
De habár elismeri a hadügyminiszter ur, hogy ezen 
leszállítás nem hasznos, mégis kényszerülve volt 
ehen leszállításra, mert iparkodnia kellett, egész 3 
milliót megtakarítani, azon 3 milliót, melylyel le- 
szállittatott a költségvetés és azon kívül még más 
4'/2 milliót is, a mint ez a t. bizottság előtt tudva

tisztelt ur, hogy sajnos, hogy a zenekarok felosz­
lattak. A hadügyminiszter ur viszont azt nyilvá­
nítja, hogy ő igen sajnálja a vadászokat, a had­
ügyminiszter ur igen jól ismeri e derék sereget, 
szereti és tiszteli és fáj a szive, hogy kényszerítve 
volt ezen eszköz által megtakarítást tenni.

Továbbá, a mit a tisztelt szónok ur a hadi­
csapat, a vezérkarról és annak létszámáról mon­
dott, — az általa tett összehasonlítást a poroszor­
szági vezérkarral azon időből datálja, midőn Po­
roszországnak csak 18 millió lakosa volt, holott a 
jelen pillanatban uraim, midőn Poroszországnak 
23 millió lakosa és annyi szövetségese van, most 
Poroszországban a vezérkarban a szónok által em­
lített szám helyett 150 egyén van, és az összes se­
gédtisztséggel együtt most már körülbelül 300 
egyénre megy azok száma, ügy szinte elfeledte a 
t. bizottsági tag azt, hogy nálunk szintúgy, mint 
Poroszországban, csak a legszigorúbb vizsga utón 
vétetnek fel a tisztek a vezérkarba. Azt mondotta 
továbbá a t. szónok ur, hogy a mérnöki kar igen 
ügyes, kiképzett tisztekből áll, de azok csak abla­
kok, seprők stb. felszámításával foglalkoznak. 
Bátor vagyok erre nézve felhozni, hogy azon min 
denesetre kimivelt kar tisztjeinek elegendő alkal­
muk van, a genie-komitékban, szintúgy mint a 
genie-directióban és a két genie-ezredben elméleti 
és gyakorlati foglalatosságot találni, mely őket 
megilleti. Egyébiránt azon kedvező helyzetben 
vagyok, a t. bizottságot meggyőzhetni arról, hogy 
nem ismerek a cs. kir. hadseregben tisztet, — 
ki az ő tiszti méltóságával össze nem férhető fog­
lalkozással volna terhelve.

Most engedje meg a t. bizottság áttérnem ; zon 
kérdésre, mely jövőnkre nézve annyi fontosság­
gal bir.

Már az albizottságban különféle, a cs. kir. 
hadsereg legbensőbb létét és szellemét mélyen 
érintő nyilatkozatok hozattak elő, mit, megvallom, 
annál jobban sajnáltam, miután meg voltam győ­
ződ/e, hogy ezek kölcsönös kiengesztelésünkhöz 
nem igen járulnak hozzá. Én már az albizottsá 
gokban a törvényre t. i. az 1867. törvényre, mely­
nek megmagyarázása és eldöntése épen ez ország 
gyűléshez tartozik, hivatkozván, bátor voltam a 
szükséges válaszokat röviden megadni. De miután 
ezen nyilatkozatok itt is ismételteitek és miután a 
t. bizottság kisebbségi külön véleményében az áll, 
hogy a magyar hadsereg helyreállítása iránt in 
tézkedéseket a honvédelmi rendszerre vonatkozó 
törvényjavaslat előterjesztése előtt is meg kell 
tenni, és még egyszer hivatkozván a törvényre, 
melynek eldöntése és megmagyarázása Pesten fog 
történni, kinyilatkoztatom, hogy a cs. kir. hadügy­
miniszter ur, mint a hadsereg legelső képviselője, 
ez alkalommal szent kötelességének tartja a t. bi 
zottságnak nézeteit általam őszintén a követke 
zőkben kimondatni. (Halljuk.)

A cs. kir. hadsereg, mint az executiva enge­
delmes eszköze, minden politikán kivül áll, s úgy 
van meggyőződve, hogy ezen állásponton kell min­
dig maradnia, ha nem akarjuk, hogy korábban 
vagy későbben közös hazánk legszentebb érdekei 
veszélyeztessenek. Éu a hadsereget eszköznek ne­
veztem, de uraim ez nem holt gépezet, hanem élő, 
érző, habár mindig hallgató testület. A cs. kir. 
hadsereg a közös védelemnek közös eszköze, közös 
és egységes, tehát szelleme, gondolkozása, kivánata 
és czélja is.

A cs. k. hadsereg két nagy hadjáratban, fáj­
dalom, szerencsétlen volt. Nem tagadván némely 
katonai, hadi, valamint szervezési hibákat, mint 
nyilvános titok áll előttünk azon tény, hogy főkép 
a belpolitika állapotja okozd azon bal eredmé­
nyeket, elismervén azon elvet, hogy a hadsereg 
teljes győzelme csupán a kibékült, kiengesztelt, 
kielégített népektől eredhet, minden hazafi áldotta 
azon pillanatot, midőn mondani lehetett, hogy a

' népek kiengesztelődése, kibékülése, kielégittetése 
ténynyé vált. De uraim, mint minden tárgynak a 
világon, úgy a kielégliltségnek is határa kell és 
határa lehet, ha csak kibékülésünk őszinte. — 
Ezen határ pedig a hadsereg maga és annak egy­
sége.

A hadügyminiszter ur nyíltan és komolyan ki­
nyilatkoztatja, hogy a hadsereg ezen egységét so­
ha sem áldozhatná föl, hogy a hadsereg ketté sza­
kításához segédkezet soha sem nyújthat, vagy abba 
soha bele nem egyezhetik. (Folyton élénk nyugta­
lanság). A közös fejedelem és közös hazánk bol­
dogságát kívánó, minden cs. k. katona életre ha­
lálra szereti az osztrák császárt és osztrák birodal­
mat, mert meg van győződve, hogy ezáltal az egész 
monarchia minden feleinek, minden országainak 
és minden tartománynak boldogságát legjobban 
szereti.

A cs. k. katona büszkén tekinti magát közös 
hadsereg tagjának. A hadügyminiszter ur a had­
sereg élén és az egész hadsereg mély tisztelettel 
viseltetik minden monarchiái félnek történeti jogai 
és érzelmei iránt, de a cs. k. hadsereg is azt kí­
vánja, hogy ne sértessenek az ő katonai érzelmei 
sem. (Nyugtalanság). Mi mélyen sajnáljuk azon 
kötelességi fogalomzavar folytán szerencsétlenné 
lett magyar honvédeket, de uraim a cs. k. hadse­
reg nem kiván oly belpolitikai constcllatiót, mely 
újból egy ily kötelesség fogalmi zavart idézne elő. 
(Elénk nyugtalanság). Egy ily constellatió pedig a 
hadsereg kettősségében állana. (Folytonos nyug­
talanság). Az ily constellatiók nem tiltatnak csu­
pán az opportunitás által, hanem a törvény által 
is, mert ez azt mondja: közös a védelem, tehát kö­
zös maga a hadsereg is.

Uraim ! az állam minden tagja fizeti az adó­
ját: a polgár pénzben, a katona vérrel. A költség­
vetésből legjobban tudhatja a t. bizottság, hogy a 
cs. k. hadsereg tisztjei csekély fizetésük mellett, 
valóságban nem pénzért, hanem dicsőségből telje­
sítik hadi kötelességeiket.

Váljon hasznos e ezen hadsereg mély meggyő­
ződését, férfias szellemet, s önmegtagadását elfoj­
tani vagy legalább megrendíteni ? (Folytonos 
nyugtalanság). E kérdésre a választ bátran áten­
gedem a t. bizottságnak, átengedem a közvéle­
ménynek, sőt átengedem a napi sajtónak is, mely­
nek egy része, fájdalom, fonák honszereteténél 
fogva, minden törekvését oda irányozza, hogy el­
feledje a cs. k. katona azon önmegtagadását, azon 
öntudat poesisát, azon jogosult férfias büszkeségét 
és buzgalmát, mely nélkül nem létezhetik Európá­
ban hadsereg és legkevésbbé az osztrák.

Uraim! ezen őszinte szavak által a hadügy­
miniszter ur nem akar ingerültséget okozni, hanem 
ő mélyen kívánja az egész császári királyi hadse­
reg irányában a kiengesztelődést előmozdítani és 
megerősíteni. Uraim! a hadsereg a népek életének 
tükre. Egyezzenek meg a monarchia összes népei 
az egységes honszeretetben, csodálatra méltó lel­
kesedéssel fog harczolni és győzni a cs. kir. hadse­
reg; adassanak meg a hadseregnek az anyagi 
eszközök, melyek szükségesek arra, hogy teljesít­
hesse a haza iránti kötelességét; ne romboltassák 
le szándékosan azon szent meggyőződés, mely 
minden katona szivében él, és nyittassák meg azon 
közös hazaszeretet forrása, melyből merit minden 
egyes katona; örömest és eredménydúsan fogja a 
cs. kir. hadsereg feláldozni életét a haza oltárán, 
követeljék egyhangúlag a népek, hogy a hadsereg 
védje egész Ausztriát, eredményteljesen védve 
lesz a monarchia minden egyes országa is, de 
Ausztria nélkül nem lenne védve egy ország sem ? 
En azt hiszem uraim ! hogy ez a természet törté­
neti törvényének tagadhatatlan következménye, 
mely ellen uem szabad vétkezni Magyarszágnak 
ép oly kévéssé, mint a birodalom másik felének.

Mert Magyarországban is különféle nemzetek 
vannak, melyek csak erőteljes és életképes Ausz­
tria alapján egyeznek be, őszinte és állandó kién 
•esztelésbe (élénk mozgás). A hadsereg egysége 

tehát közös boldog életünk megszentelését, kibé 
külésünket megkoronázta, holott a hadsereg kettős­
sége szintúgy Ausztria, mint Magyarország felbom­
lását okvetlenül jelzi.

Uraim! Ez ünnepélyes pillanatban igy nyilat­
kozik a közös hadügyminiszter ur, hogy hallassák 
hazánk legszélső határain, mert biztos arról, hogy 
ez az egész cs. kir. hadsereg legszentebb meggyő­
ződése. (Folytonos élénk nyugtalanság.)

KORMÁNYZATI ROVAT.
A magyar közmunka s közi. miniszter

jelentése ő Felségéhez az ország közlekedési esz­
közeinek állapotáról és a vezetésre bízott miniszté­

rium tevékenységéről.
(Folytatás.)

Hogy tehát országunk fővárosának kereske­
delmi jelentősége es e téren is megőrzendő érde­
kei megőriztessenek, alapos tanulmányozás tár­
gyaivá tétettek azon vizi-kapcsolatok, melyek fő­
városunk kereskedelmi fontossága növelésére leg-

alkalmasbak, és a melyek kivitele léékor ,, 
akadályokba ütközik. * e8ebb

Ebből kifolyólag, és minthogy a Duna Vác* 
tói, a Tisza ellenben majdnem Tokajtól kezdv 
északtól egyenesen délnek tart, különös teki'n 
tettel az ország keleti részére, és fontos köz*’ r" 
galmi szempontból szükségesnek találtatott - 
két folyó közt oly összeköttetés előállításáról 
gondoskodni, melynek segedelmével a tiszatúli yj 
dék, az eddigieknél sokkal olcsóbb árakon szálD 
hassa bő terményeit az ország kereskedelmi főp,,, - 
jára, Pestre.

Ezen országos szempont szülte tehát egy ujv 
csatorna eszméjét, mely a Tiszát minél rövidebb 
utón kötné össze a főváros mellett elfolvó h 
nával.

Hogy a minisztérium ezen csatornának lehető 
legrövidebb vonalára fekteti a fősulyt, annak oka 
abban rejlik: hogy az ország összes keleti vasutai 
vitelárainak szabályozására és leszállítására csu­
pán ily rövid vizi ut létrehozatala által lesz képes 
döntő befolyást gyakorolni.

A legrövidebb vizi ut ugyan az lenne, mely a 
Pest és Szolnok közti összeköttetésre vezetne 
mivel azonban ennek létrehozatala a közbeeső 
magaslatok miatt nagy akadályokkal járna, szűk- 
séges volt más oly összeköttetési pontot keresni 
mely kevesebb akadályokkal Szolnokhoz közelebb 
esnék.

E czélra legalkalmasabbnak látszott a hármas 
Kőrös lefolyása által hajózási szempontból is 
jelentőséggel biró, s a vasutakkal összekötött 
Szolnok és Szeged városok közti folyamtérnek 
mintegy közepét, Pest felé pedig a két vasúttal 
szemben középvonalat képező Csongrád vidéke mi­
nélfogva a Pest csongrádi vonal műszakilag tanul­
mány oztatván, hivatalból felvétetett.

A Szegedről Pestre vezetendő vonalra már 
egy társaság is alakult, melynek az előmunká­
latokra az engedély is megadatott, és mihelyest 
az előmunkálatok eredményének alapos meg­
vizsgálása és minden körülmények számbavétele 
után, a végelhatározás lehetségessé váland, a csa­
torna kiépítése az ország érdekével megegyezn- 
leg államkamat biztosíték , vagy más egyelőre 
meg nem határozható segélylyel elő fog mozdi- 
tatni.

Beható tanulmányozás tárgyát képezi továbbá 
az úgynevezett tokaj-pesti csatornavonal, mely 
által a Tisza felső vidéke jönne az ország főváro­
sával hajózási összeköttetésbe.

Végre még azon csatornák felemlitése követ­
kezik, melyek nem annyira országos közlekedési 
szempontból, mint inkább egyes vidékek anyagi 
érdekeinek előmozdítására szükségesek leend­
őének.

Ezek sorában első helyen áll az úgynevezett 
Tisza Hortobágy-körösi csatorna, mely Tiszáink­
nál az előbb nevezett folyóból kivezettetve, Gyo­
ménál a Kőrössel egyesülne, s nem csak több száz­
ezer holdra terjedő környéket élő vízzel látuó el, 
hanem azon felül még öntözésre, és hajózásra is 
használtatnék.

Már pedig ha tekintetbe vétetik, hogy azon 
vidéknek, melyen a csatorna húzódnék, úgyszól­
ván egyedüli mentőszere csak oly vízvezeték lehet 
mely a házi szükségletre s itatásra szükséges me- 
nyiségen felül, a kiaszott talaj feléledésére is elég­
séges vízzel fogna bővelkedni, lek: tlen a legfőbb 
fontosságot épen arra nem fektetni, hogy a létre­
hozandó csatorna mindazon reményeket valósítsa, 
melyek az egykori alsó-szabolcsi ártérnek : tehát 
mintegy 400 ezer holdnak öntözhetése tekinteté­
ben hozzáfüződnek.

Az eddigi előtanulmányok kiegészítéséül a 
tervezett csatorna által uralandó és igy biztosan 
öntözhető terület geographiai felmérése lett elren­
delve, mely felmérés s azzal a kapcsolatban létező 
tervek iránt más tekintetben is elrendelt tanulmá­
nyozás majdan arra nézve is kellő felvilágosítást 
nyujtand, váljon a minden körülmények között 
biztosított hajózás előnyein kivül lehetséges lesz-e 
és mily mérvben egyszersmind az öntözési czélt is 
elérni :

Ugyanazon időtől kezdve, a midőn a Tisza 
Hortobágv-kőrösi csatorna eszméje a tervezés te­
rére lépett, verseny lépést tartott vele azon hajó­
zási csatorna terv, mely szerint a Tisza a Tur-Sza- 
mos, Kraszna, Érberettyó és Körös vizekkel egy­
bekötendő volna, s mely tisza-érkőrösi hajózási 
csatorna neve alatt ismeretes.

De ez utóbbinak tervezete Is még több tekin­
tetben kiegészítésre vár, mielőtt a kivitel módja 
érdemleges tárgyalás alá vétethetnék.

III. Vasutak.
A vasutakra nézve világosb áttekintésük ózdi­

jából két sorozás felállítása mutatkozik czélsze- 
rünek :

A. Üzletben álló vasutak.
B. Építendő vasutak.
A. Az üzletben lévő vasutak hossza és az ál­

taluk képviselt tőke nagysága a következő táblá­
zatban van előtüntetve.
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Az átlagos előállítási költsék
mértföldenkint 771.51

5.2% mért földenként 
28,654.44 x. ?

Az állam 1866 évben az egész 
déli vaspályahálózatnál 91,000 
ft nyersbevételt biztosított mért­
földenként. Ezen biztosítási ösz- 
veg az említett évtől kezdve 
minden évben 1000 fttal növek­
szik mindaddig, inig 100,000 frt 
magasságot el nem ért. Az enge-, 
dély-tartamnak ezentúl fennma­
radó részére az utóbbi összeg 
lesz a biztosított nyers bevétel.

Oda állítja nekünk tükör gyanánt a Hazán­
kat s istenesen megdicséri ellenünkben a bal­
közép közlönyét, mely, mint idézi nem beszél absolu- 
tismusról, (már mint mi), nem gyanúsít, nem izgat 
a püspökök ellen hildebrandi gondolatokkal, „ha­
nem tökéletes bizalmat helyez 
a főpásztorokba.“

Mi igen örvendünk, ha az I d ö k T a n u j á- 
11 a *v By gárdakatonája teljes gyönyörűségét leli a 
Hazánk becsületes modorú sza- 
badelvit gégében, 
mindenható erősítse meg

Levelezések.
Zemplénből, márczius 15.

A „Független Lapok“ és „Idők Tanúja“ kő 
zött fennforgó journalistikai barcz, mely ép azon 
oldalról kezdetett és folytattatok nemtelenlil, bon­
cét az a 1 papság is méltányosb eljárást

A Mohács-pécsi vaspálya
5,929.943 ftnyi és a Duna gőz 
hajózási társulat 18,070,057 frt, 
nyi, összesen 24,000,000 ft be­
fektetési tőkéje után 1,920,000 
frt tiszta bevétel lön biztosítva.

meg-

joggal igényelhetett volna, elérte immár azon ha 
tárt, melyen túl tűrni egy önérzettel biró, s em­
beri és papi méltóságát becsülni tudó kebelre nézve 
válóban gyávaság lenne. És bár az „Idők Tanúja“ 
levelezői s munkatársai több komoly gondolko­
dású egyháziak által kérve s figyelmeztetve lőnek, 
hogy epés kifakadásaikkal s az alpapságot gya- 
nusitgató rágalmaikkal hagyjanak fel mégis fö­
lényt követelő irmodoruktól nem tudnak 
válni.

Csonthalmi urat a Független Lapokban az 
alpapság emancipátiójáról elejtett, hogy az ő saját 
szavaival éljek, holmi szó annyira felizgatta, hogy e 
miatt az Idők Tanúja f. évi márczius hó 12-én 
60 — 2450. számában az alpapság önérzetét, s igy e 
sorok Írójáét mézes és mérges szavakban mélyen 
sérteni jónak látta. Ki legyen Csonthalmi ur ? nem 
tudom, de Ezechiel prófétával elmondhatom : „Lili 
hominis! putasne ossa ista vivent ?-------ipse di­
óit : Aruerunt ossa mea, periit spes mea, abscis­
sas sum.“

Nem szándékom vitába ereszkedni, de Csont­
halmi urat figyelmeztetni s útba igazítani ne­
mes önérzet szülte erkölcsi kötelességemnek 
tartom.

Figyelmeztetem tehát 1 őr, hogy a Független­
ben az alpapság elutasithatlan emancipátiójáról is 
elejtet holmi szót ne vegye a czikkiró ur oly érte­
lemben : mintha akár a kérdéses egyén, akár más 
valaki az alpapokat rablanczokra fűzött foglyoknak 
állítaná lenni. Legyen szives az emancipátió szó­
nak szelidebb értelmet adni, mely is inkább az 
alpapoknak emberi méltóságukkal született, s egy­
házi canon biztosította jogaikba, melyekből őket a 
múlt idők szelleme sodorta ki, történendő törvényes 
visszahelyezésében áll. — Ne nevezzük tehát az 
alpapságot municipiumnak, de annyit mindenesetre 
kell, hogy megjegyezzünk: miként az alpapok 
az egyház ügyei elintézésében befolyási és beszól 
lási joggal se személyükben, se képviseletiig nem 
bírnak.

Figyelmeztetem továbbá 2-szor czikkiró urat: 
hogy a fő és alpapság — úgy, mint atyák és fiuk 
— közötti gyöngéd viszonyt, —- melyet az alpap­
ság akkor is, midőn a jelen körülmény követelte 
a .tonomiát az 1848. évi püspöki tanácskozmány 
Emlékirata alapján sürgeti, fenntartani, ápolni, 
és szorosabbra fűzni édes kötelmének ismeri, — 
gyanusitgatásaival széttépni,‘könnyelmű önnkitség- 
gel szétrombolni ne törekedjék. — Midőn az al 
papság egy része ilyszerü önkormányzat behoza 
tala iránti nézeteit s buzgó óhaját fejezi ki, midőn 
az egyház kérdéseinek eldöntésére nézve magának 
törvényes és jogos befolyást sürget, nem lázad fel 
püspökei ellenében, — csak is az egyház üdvét 
szivén s lelkén viselvén, nézeteit fejti ki az egyház 
ügyeinek a tornyosuló vészfellegek elleni megvé­
dése iránt, és nem is újítási viszketegből, legke­
vésbé irigységből vagy nagyravágyásból, hanem 
legtisztább szándokból ad kifejezést azon meggyő­
ződésnek, hogy a főnek a taggal! egyesülése, s az 
ügyeknek közös értekezés és határozat utjáni el­
intézése által lehet csak képezni egy jól berende­
zett tekintélyes tábort, aciem beue ordinátám,mely a 
magyar egyházat, s ezzel a vallást és erényt, annyi

oldaliéi előtoluló ellenségei ellen megoltalmazhassa 
és ezeknek fegyvereit egy compact testület szel­
lemhatalmával visszaverhesse, s eltompithassa. 
Hol a fő a tagokkal s viszont ellenkezésben álla-

akkor a következményekérti felelősség terhelje azo­
kat, kik előidézték a bajt. — Legyen szives ön 
és elvtársai a vitatkozásban oly modort választani

, s követni mint minőt a sz.-fejérvári jeles czikkirója
nab, ott a sikerre nezve jó eredmény alig képzel- a Független Lapok folyó évi 42. és 52. számaiban
bető. Az alpapság azon része, mely a fentcmlitett 
módon autonómiát és egyházi reformokat óhajt 
azokban, melyek a vallás hitezikkelyei érintése 
nélkül jelen időkben szükségeseknek mutatkoznak 

- a püspöki tekintély aláásására épen nem törek­
szik, hanem a dolgok elintézésére döntő szavazat- 
tali befolyást óhajtván, a püspököknek mint atyák­
nak, és absolut hatalomra nem törekvő egyházfők­
nek tiszteletben tartása mellett velük, mint vezé­
reikkel egyesülve, a világi hívekkel egyetemben 
egy erős phalanxot óhajtana képezni, melynek te­
kintélyes szava előtt el kellene törpülni az ádáz 
ellenségnek. Nincs szükség tehát arra, hogy a mé­
lyen tisztelt püspöki kar kedélye az alpapság ellen 
felizgattassék.

Figyelmeztetem végre 3-szor, s itt már legko­
molyabban figyelmeztetem czikkiró urat, hogy a 
fenntérintett egyházi önkormányzatot sürgető al 
papságnak szájába oly szavakat, melyeket nem 
mondott, és szivébe oly érzelmeket, melyeket nem 
táplál, ne adjon. — A kívánt autonómia vagy némi 
reformkérdések behozatala mellett küzdő alpap- 
ság tagjai közül ugyan melyik mondta önkénynek 
azt, ha valamely egyházi egyén hivatala elha- 
nyaglásaért, visszaélésekért, avagy botrányos ma­
gaviseletéért püspöke által rendre utasittatott ? 
Bocsásson meg tisztelt czikkiró ur, ön meggyőző­
dését nyilváníthatja, azt érvekkel támogathatja, 
erre joga van, de arra, hogy meggyőződésünk 
nyílt s érvekkel támogatott kimondásáért hivata­
los eljárásunkat, s magunk viseletét gyanúnak 
tegye ki, erre ön senki által feljogosítva nincs. Ön 
saját személyét állitá elő fent idézett czikkében 
szabad legyen nekem is hasonlag eljárni. — Én 
az 1848-ik évi püspöki értekezlet Emlékirata mint 
kiindulási pont alapjáni autonómiának és az egy 
házunk egén emelkedő vészfellegek elhárítása 
tekintetéből szükséges reformok behozatalának 
vagyok barátja, de azért lelkipásztori s más hiva­
talos kötelmeimet teljes erőmhöz képesti buzgalom­
mal s erélylyel valamint mindig teljesíteni igyekez­
tem s igyekszem, úgy soha a püspököt önkényről 
nem vádoltam azért, mivel mint egyházfő az alá­
rendelt egyházi egyéneket a hivatal elhanyagolá­
sáért vagy épen botrányos tettekért a törvény ér­
telmében szigorúan bunteté. Az autonómia behoza-, 
tala által nem kivan senki anarchiát behozni, de sőt 
az alpapságnak, midőn az egyház ügyei elintézé­
sében kellő befolyást igényel, szivbeli erős óhaj­
tása, hogy a törvény szigora előtt minden egyházi 
egyén — különbség nélkül — meghajoljon. Való­
ban igy népszerütleniteni azokat, kik az egyház 
ügyeiben érezni, s érzelmeiket a nélkül, hogy a 
dogmák érintetnének, nyilvánítani merészük, sem 
a loyaütással sem a convenientiával összeegyez- 
tethetőnek nem látom lenni. De óvakodjék is 
czikkiró ur ilyszerü érvekkel nemes ellenfeleit meg­
támadni, s ez által a valódi és nem játékszerü 
autonómia védőit — mint fékvesztett szilaj indu- 
latuakat, előállítani mert mi ugyan gondosan óva­
kodunk hason fegyverek használatától, tudva, 
hogy ilyszerü eljárás által az egyháznak — ezen 
jó anyának csak fájdalmait növelnek, csak szive 
sajgó sebeit szaggatnék fel, s épen ezért nem is 
óhajtanánk e térre lépni; de ha a gyanusitgatá- 
sok, népszertitlenitésre akár egyenesen akár mel­
lesleg irányzott ily ezélzatok véget nem érendenek,

követett. Akkor nemes fegyverrel harczoland.
a.

LAPSZEMLE.
Alig tudunk felüdülni bámulatunkból, melyei 

az Idők tanújának mnlt szombati számát át­
olvastuk s azt mindjárt félretéve, fenntartottuk ma­
gunknak megemlítését.

Már az első czikkben, DunapartiMolnár 
János' — e lapok hasáhain — egészen szokatlan 
higgadtsággal szól „A napi kérdéshez“ s tá­
vol czélunkat gyanúsítani akaró minden vonatko­
zástol, csak azt említi fel sajnálkozással, hogy néha 
az antikatholikusok szóllásmodorát használva, aka­
ratunk ellen népszerütlenitjük a szent ügyet, mely­
nek védelmére keltünk.

Engedjen meg a t. czikkiró, ha mi a másik ol­
dalról akarnánk idézni ellenkező frázisokat, me­
lyek a tömjénpazarlás miatt lélekzet fojtok s 
imélygést okozók, bizony nem jőnénk a hasábbtöl- 
telek miatt zavarba, de ezek a sz. ügynek jobban 
ártottak, mint a mi itt-ott élesebb passusaink, me­
lyek soha az ügy komoly fejtegetéseiben, hanem 
igen is kihívó ellentetés nézetek ellenében mondat 
tak ki.

A felhívott passus t. i. melyet a t. czikkiró a 
tiara fö'emlegetéséről felemlít, mely előtt a vilá­
giaknak porig kellene magukat alázni, kevesebbet 
népszerütleniti az ügyet, mint az erdélyi püspök 
azon mondata, mire ez válasz volt, hol ugyanis a 
püspök összehívja Erdély összes katli. notabilitá 
sait s midőn azok merészkednek még vélekedni is, 
egyenesen kimondja, hogy ő semmiben sem 
enged, a világiakat úgy is a Ca­
no n 0 k szerint semmi jog nem il­
leti. Méltoztassék a t. czikkiró megítélni, melyik 
frázis árt az ügynek jobban, a mi mai szollásmó- 
dorunk, vagy a püspök középkori beszéde, az 
ő megszólalása e, vagy a mi feleletünk.

Különben meg kell valahára szoknunk, hogy 
a lélek teljes meggyőződésével felkarolt ügyek vé­
delmében az érzemények is hathatósan érintetnek 
s a szív melege, melyből vallásunk nagyszerű al 
kotásai előálltak, a szavakba is több erőt s élén- 
kebb kifejezéseket önt, mindennapi ügyeink meg­
unt vitatkozásaiba. Mi ezt az urbanitás határai 
közt ellenfeleinknél sem hibáztatjuk, sőt bane ve 
niam damus, petimusque vicissim.

A t. czikkiró igaz szerététől pedig csak azt 
kérjük, hogy midőn kendőnket a t. közönség előtt 
felmutatja, legyen szives a mosdót is idézni, mire 
mi e kendőt nyújtottuk, s akkor Ítéljen bátran 
akárki — nem bánjuk.

Végkép a tiszt, czikkirónak, ki zokon látszik 
venni, hogy mi az egyházban az a b s 0 1 u t i s 
m u s r ó 1 fennhangon beszéltünk, utaljuk ugyan 
ezen számára az I d ő k tanújának, ám tes­
sék a ,sem concordatum, sem revisio' alatti 
czikket olvasni s nem fog bennünket elítélni azért 
hogy mi absolutismust emlegetünk. Azon czikk igen 
higgadt s mély meggyőződésű Írója eléggé részle­
tezi ezen absolutismust és nemcsak fennhangon 
hirdeti, de alig megczáfolhatólag beigazolja.

Vándoroltunk tovább a hasábokon s mindjárt a 
harmadik czikknél, a „pesti levélkék“ más­
kor mérges Írójánál volt okunk megállapodni.

mint nevezi. Isten a 
g ez ujdon érzelmeiben, ak­

kor legalább könnyebb leend vele eligazodnunk, 
lm öt nem messziről felvonszolni, de mérsékelni 
log kelleni. Adja az ég. hogy gustusa ne változzék, 
a balközéppel mi hamar tisztába jőnénk főügyünk 
iránt.

• De a kik aztán egy frázisért, melynek lövésé­
től a bal közép oly távol van valóságban, mint mi 
íendescn az Idők Tanú j á r ó 1 az ő meg­
szokott sodrában, ki mondjuk egy gunyoros frázis­
ért ily kaczérkodásokat visz végbe a balközép 
i 1 ánt, miként említheti tel nekünk annyiszor a má­
sik baltüredék méltányló szavait? Irigyli tőlünk 
talán a Ilon kacsintásait?

Mi lássa 77/ nem vagyunk ily irigyek. Mar­
kunkba nevetünk legfölebb a vén kaczér köunyen- 
hivősége miatt, kib. PodmaniczkyFrigyes 
nek oly könnyűszerrel elhiszi, hogy neki a püs­
pökökben vetett bizalma tökéletes.

Ettől elragadtatva, s ellenünk! szenvedélye 
vakságában nem is lát aztán egyebet, pedig bizony 
haaHazánk ugyanazon számában, ugyanazon 
lapon, ugyanazon vonalban a negyedik hasábon 
mondottakat is végig olvassa, ett igen meglepő pas- 
susokat is talál, például:

„liounau tette a püspök ő excja (az erdélyi) 
azon felfedezést, melynek folytán gyermekeink ne­
velése körül Istentől nyert előjoga van ?

„ez is csak telelőt volt a püspök ur azon 
valóban vakmerő és bazafiatlan állí­
tására, miszerint ő semmi törvénynek a mi a jus 
canonicummal meg nem egyeztethető, magát alá 
nem rendeli.“

Ha a mi ,hildebrandi gondola­
tok fele kifejezések helyett 717 ilyesekben gyö­
nyörködik, adja Isten jó egészségére!

Mindezen mulatságos jelenségeknél a felhívott 
számban sokkal kirívóbb a következő czikk, mely 
komoly s higgadt ismertetést méltán igényel. Ezt 
közelebbi számunkra halasztják.

ÚJDONSÁGOK.
, A király ő Felsége, a mint hitelt érdemlő 

forrásból halljuk — jövő vasárnap fog Budapestre 
jönni; egyúttal megemlítjük, hogy a király köze­
lebbi Budán mulatósa alkalmával 500 frtot ado­
mányozott azok számára, kik hozzá segélyért fo­
lyamodtak, s ez összeg kiosztásával a belügymi­
nisztert bízta meg.

—- A magyar testőrség, hir szerint, legkö­
zelebb teljesen helyreállittatik, miután alapítvá­
nyi vagyona rendbehozatott s a közel várt keresz­
telési ünnepélynél Budán már teljesitendi tiszt­
ségét.

— Az oktatásügyi miniszter Wagner 
Lászlót a budai kir. Józsefműegyetemnél a mező­
gazdaság ideigl. tanárának nevezte ki.

— Becsből márczius Ki-káról távirják, 
hogy Grivicich ama sokat említett beszédének a 
hivatalos „Wiener Zeitung ■‘ban leendő szószerinti 
közlését kívánta; de elap szerkesztősége 
megtagadta azt Csak aztán jelent meg be­
széde a többi hírlapban.

_— A Croli kivándorlások csakugyan mind­
inkább lábra kapnak. A „Wiener Ztg“ szerint 
legközelebb 350 tiroli vándorolt ki hazájábU Pe­
ruba. A kivándorlás oka az elszegényedés : a jám­
borok a tengeren túl keresnek földet, mely őket 
fenntartsa.

— Márczius ló ikét Parisban élő hazánk­
fiai is megünnepelték.

— lparsegély-egyletet akarnak Aradon létre­
hozni. Az eszme életrevaló és igy annak létesítőre 
kétséget sem szenved.

VEGYESEK.

— Türr a democrat iáról. Tiirr tbnk Bács­
kán egy hozzá intézett beszédre felelvén, a „II—k“ 
szerint ez érdekes szavakat mondái „Democratáink 
kibáznaK akkor, midőn izgalom által akarnának 
uralkodni; — ez a szó democratia, mint név is alig 
ismeretes és már is feltétlen uralkodóvá akarják 
tenni. Az amerikai népet idézik a magyar nép elé. 
Nem egy uj világtól kell kölcsönözni anyagot a 
magyar democratia felépítésére. Amerikád folyvást 
és szüntelen alakítják és változtatják ama heves, 
lángoló fegyelmezetlen jellemek és kedélyek, me­
lyeket az öreg Európa ki nem elégíthet, és kik 
ott örökké jobb sorsért küzdenek. Az amerikai tár­
sadalom kénytelen volt törvényének és szokásai­
nak nem csak szabad, hanem szabados irányt adni 
és igy született meg az egyesült-államok nemzeti 
egyesülése, nemzetiség nélkül, politikai törvények, 
előzmények nélkül; — társadalmi törvények ha- 
mány nélkül; — nincs semmi hasonlat az ő, és a 
mi társadalmunk között, mert Amerikában minden 
ember munkája után igyekszik élni, nálunk pedig 
munka nélkül uraskodni.

Nem kell hízelegni a democratiáuak, nevelni 
kell azt; a világosság mutatja meg egyedül, és 
ismerteti meg az igazságot, mint legyőzhctlen el­

lentétét minden ijedelemnek, melvet "felfedez, és



, . , -I ---------- ------- -—.„any jelölteknek
13, — másrészről munka, ipar, egy szóval a verej- j adta szavazatát.
ték annyagi és szellemi terén. Azon nép, mely szel- A csász. főprocurator egy kődobás által meg- 
lenii magot vet a nyers maggal vegyest nincs sérült, egy katona agyonveretett. Goyon tábornok 
oly termékeken időjárás, hogy ne arasson ; tehát a egy távsürgöny vétele" után f hó 12-én este Tou- 
mag}ai jelszava legyen, nem csak a föld miive- louseba utazott. Toursban . Orleansbau és más

A

meghagyta

mar
_v___0 - _________ 0___ __________ . ??V* , tili von t
gány gúny hójába is be kell vinni a tudományt.“ i

Ott az egyenlőséget az egymás iránti tisztelet-1 Olaszország. Azon, az osztrák concordatum 
ben talál juk, nálunk sárral dobálják. Ott, de főleg tárgyalásaira vonatkozó faireket, melyek az utolsó 
Angliában, a szabadság legrégibb hazájában, az í időben annyira elterjedtek s melyek szerint Anto- 
egyes parlamenti tag gyalázatát az összes parla- j nelli bibornok msg’r. Falcinellinek 
ment magáévá teszi, mig 
sebb fiait nem csak nevetségessé 
és ünnepélyesen büntetlenül hazaárulókká bélyeg 
zik. Hogy a democratia teljesíthesse ama uralko-1 lap római 
dási szerepét, melyet követel, szükséges vissza­
menni amaz elvekre, melyek az ő léteiének alap­
elvei és ez: Általános értelmiség, közjóléten ala­
puló egyéni függetlenség, melynek természetes 
következménye a sociális egyenlőség. E hazában 
felfelé mindenki democrats, lefelé pedig mindenki 
aristocrata. Kérdjék meg önmagukat, bírunk e 
azon kellékekkel, melyek szükségesek arra, hogy 
magunkat democratáknak nevezhessük ?

„Crivelli gróf“

KÜLFÖLD.
Franczíaország. Toulouseban f. hó 10-én 

zavargások fordultak elő, melyek sokkal fenyege­
tőbbek voltak mint a minőknek a távirati tudósítá­
sok mondták.

A néptömeg igen jelentékeny volt, és éjjeli 
10 és 1 óra közt mindig nagyobb, meg na­
gyobb lett.

A nép egy piros zászlót vitt s szüntelenül azt 
kiáltotta, hogy : „Éljen a forradalom ! Le a kor­
mánynyal !“ s a mellett egy forradalmi dalt, a Mar­
seillaise! énekelte. Összetörték mind a gázlámpá- ^_________ ______ -
kát, a nép a rendőri főbiztos irodájába rontott és ott ' az olasz kormánynyal alkudozásokba' lépett
ílnrA-hnkra7.117.nt.t. minrlpnf: nvntíín ti nnmmonrlivn'/A tó. i ^ r* U A „ 1 ^ ~ 1, _____ l a. _ i -

fenyegesse, egy kölni 
levelezése most alaposaknak mondja, 

mondja a levelező — „kezdettől 
fogva igen ügyetlenül viselte magát. Megérkezte 
után mindjárt boldognak boldogtalannak azzal 
állott elő, hogy küldetése igen nehéz és valószínű­
leg nem fog sikerülni. Első kihallgatása alkalmá­
val kijelentette a pápának , hogy Ausztria a con­
cordatum teljes átalakítását kívánja, mire a pápa 
szokott nyájas modorában válaszolá: „Fiam, a 
concordatumok olyanok, mint a ruhák, meg lehet 
őket hosszabbítani s rövidíteni.“ Crivelli e nyilat­
kozatot a pápa feltétlen beleegyezésének vette s 
ily értelemben értesítette Beust bárót is, ki maga 
részéről viszont kijelentette általa a szentszéknél, 
hpgya jelen osztrák törvényhozásnak kell szük- 
ségkép alapul szolgálni a concordatum módosítá­
sában.

Erre a pápa a maga részéről kinyilatkoztatta, 
hogy az uj osztrák törvények között több olyan van, 
melyek az egyház rendeletéivel és szellemével 
ellenkeznek s ép azért a szentszék által alapul el 
sem fogadhatók. E pillanattól fogva aztán kitört a 
nyílt bar ez, békés megegyezésről többé szó sem 
lehet és az alkudozásokat megszakítottaknak lehet 
tekinteni.“

Bizonyosnak mondják, hogy a Rothschild ház
a z

mennyit csak lehet, hogy igy olcsó áron ismét az 
elkobzott javak birtokába jusson.

Ezen javak igy magánvagyonuá válnának, 
és ennél fogva a clerus kezeiben sérthetetlenek 
maradnának.

Törökország. Hogy mily hordereje lesz a 
keleti kérdésre nézve a legközelebbi konstanti­
nápolyi miniszterválasztásnak, e fölött még most 
bajos volna határozott ítéletet mondanunk.

Agathon effendi, az újon kinevezett 
közmunkaminiszter, örmény származású, az első 
keresztény, kit a muzulmán minisztériumban al­
kalmaztak ; jelenleg Párisbau a postaszerződés 
megkötésén működik.

Midhat basa , az uj miniszterelnök Bolgár­
ország kormányzója volt és működését, kegyetlen-

tudósításainkból eléggé is-

darabokrazúzott mindent, azután a commandirozótá-l egy házi javak megvétele végett. Eyy 
bői nagy palotájához vonult, hol egy fia ablak sem párisi level szerint oly társaság alakításáról van 
",Qrn,U SZ(y mely ama javakra földtehermentesítési köt­ni arad t ép, sőt, mint mondják, bombák is hajittat 
tak a palota belsejébe. A maire lakásában is ha­
sonlókép dühöngtek. Végre fél egy kor katonaság 
érkezett, mely a népet szétugrasztotta. Némelyek 
azt mondják, hogy a mozgó testőrsereg fölállítása 
idézte volna elő ezen mozgalmat, mások szerint ez

vényeket kibocsátana, Rothschild aztán a florenczi 
cabinetnek nagy összegű előlegeket adna. Ezen 
egyezkedésnél fogva szükséges, hogy e javak igen 
csekély áron menjenek át ama társaság kezeibe, 
mivel a Rothschild-féle terv abban áll, miszerint a

nem volna az egyedüli ok, hanem fokozta a ton- j pápai kormánynak lehetségessé tegye, lassankint 
lousiak boszuságát az is, hogy választott tanácsuk! annyi kötvényt megszerezni ama társaságtól, a

kedését bolgárorszá 
merheti az olvasó.

Savfet basa, ki a közoktatási tárczát vette át 
az ulemák kollégiumának tagja volt, mely mint 
tudjuk , nem sokat tart az európai civilisatió 
felöl.

Egyébiránt azt mondják róla, hogy ő egészen 
más téren mozog eszméivel, mint a többiek és kü­
lönben is az ország legnagyobb műveltségű ta gjai 
közé számítják.

E három férfiú, ép úgy a cabinet többi tagjai 
is kétszeres főhajtói Ali basának; s ha lehet e 
tényről a jövő politikájára következtetést vonunk 
az uj miniszterváltozás a nagyvezér politikájának 
erejét nagy mértékben növelte.

A dolgok állása Bosniában és a Herczegovi- 
nában az általános izgalomnál fogva igen fe­
nyegető.

A Herczegovina négy törzse kész Osman 
pasa nyomasztó uralmát fegyveres kézzel lerázni 
nyakukról.

A Herczegovinában már vezér is találkozott, 
ki a nép előtt nagyon kedves. A nép máskép már 
nem tud magán segíteni.

A porta mindazon rendeletéi, melyek jó ha­
tásúak lehetnének, a végrehajtók által tekintetbe 
sem vétetnek, ellenben azok, melyek kedvetlen­
séget okozhatnak , nagy buzgalommal hajtat 
nak végre.

A porta úgy rendelte, hogy az adók kilencz 
részletben fizettessenek, mivel a nép éhezik, a 
helyhatóságok azonban egyszerre hajtják be, mivel 
abból nagy hasznuk van. Ily s hasonló visszaélések 
száma légió.

Minden üdvöt az öreg Omer pasától várnak 
s egy és ugyanazon időben ezer helyen kellene 
lennie. Epirus, hol a veszély nem csekély, szűk 
ségli , Bulgária még annálinkább szükségli, 
a Herczegovina nem nélkülözheti , és Krétá­

ban is nagy szükség van rá. A porta néhány Ív, 
értékű tál orrokával nem nagy ternót csin'i 
iunnét van az, hogy minden szem Omer im ,*’,8 

fordul. lefele

y i 111 é r.
Kalocsa, márcz iO-én 1868.

Hécsei Adolf ur a „Független L.“ 57. 87.- 
hirdetményi rovatában — újonnan feltalált'n“UU;l 

bunda mosó szerét ajá lva, — végül egy hizom'> 
váuyt mutat be a közönségnek — melvuek : “ 
uj találmány gyakorlati alkalmazásakor mma7 
kozó hasznáról kellene tanúskodnia. Minthogy 
bizonyítvány nem egész terjedelmében adatűut”
— kénytelen vagyok — mint e bizonyítvány eevau
aláírója — Mécsei urat arra felkérni, hogy azt 
csonkítva, hanem egész terjedelmében adja ki u 
igy szól: ' llL -

„Mécsei Adolf ur gyapjú mosási újabb mód 
szere felett, az 1867. évi 49 számú gazdaság 1 
polcból értesülvén, 1868 évi martins 3 ánllav" 
mezővárosában 20 drb különféle korú és neiu'iV' 
természetes szennyben lenyirott gyapjú bundákkal
— számos résztvevők jelenlétében _ kísérlet
tévén, arról bizonyságot teszünk, hogy ezen gVatV 
bundák 18—20 fokú meleg vízben 43 perez alatt “ 
Hécsei Adolf ur által felfedezett és ez alkalommal 
használt mosó porral tiszta fehérségűvé mosattak 
A további eredményt vizsgálat alá nem vehetvén 
a tapasztalaitokról egyelőre bizonyítványt sem 
adhatunk, mert Hécsei ur a végeredményt sür- 
eltávozása miatt be nem várta. Hajos, 1868. martins 
3-án Spech Lajos m. k. érsek urad- igazgató Süni® 
Rezső m. k. főkápt. urad. tiszttartó."

Tartoztam ezzel nemcsak a közönsé» és a 
lapok t. szerkesztőségének — de önmagámnak is 
mert Hécsei ur, nem tudni mi okból, egyszerre oly 
nagy sietséggel iparkodott az alig megkezdett 
próbamosás színhelyéről távozni, hogy a jelen­
levők maguknak a sikerről alig szerezhettek meg­
győződést ; — a bemutatott bizonyítványt pedig 
a legnagyobb szívóssággal úgy szólván ki erősza- 
kolta magának, s igy úgy látszik szükséges volt a 
bizonyítványba épen azt beleírni, mit Mécsei ur 
abból kihagyni czélszerünek talált — annyival 
inkább, minthogy a fenntartott végeredmény ón­
ál táljában nem felelt meg a várakozásnak, s remél­
hető, miszerint Hécsei ur, ha azt bevárja — az er­
ről szoló bizonyítványt semmi esetre sem bocsáj 
tóttá volna a világ elé.

Símig Rezső.
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Pesti közúti vasf álya . . . 494— 508—
Kereskedelmi épület .... 390— 400—
Lánczhid ........................... 385— 388__
Alagút.................................. 70— 71—
Magyar földh. záloglevél . 91. V, 91.%
Pesti keresk. b. zálogl. . . 96. >/2 97—

Bécsi börze
márczius 13-án.

Államadósság. Adva Tartva

5% osztr. értékű............... 54.40 54.60
,i „ „ adómentes 58.85 59—
„ nemzeti kölcsön .... 65.40 65 60
„ metalliques................... 57.75 57.85

1860-ki sorsjegy............... 83.60 83.60
Magyar földteherm. kötvény 79.50 70.75
Bánáti 70— 70.50
Horvát 69.50 70.50Erdélyi ” ” 65.25 66—

Sorsjegyek.

Részvények.

Hitelintézeti . . . 100 frtos 131.15
I) un agöz hajózási . ^ 93—
Budai............... . 40 25.75
Eszterházy hg. . , ^ 130—
Salm ..... • y> 31.50
Pálffy............... 25.75
Glare............... i 27.50
St. Genois . . . 24.25
Windischgrätz . 20 17.50
Waldstein . . . 21.
Keglevich . . . 10 14.75

Tartva

131.30
93.50
26.25 
131. 
32— 
26 25
28.50 
24.75
18.50 
22—
15.25

Nemzeti bank ....
Hitelintézet...............
Magyar hitelbank . . . 
Alsó-ausztr. esc. társulat 
Anglo-osztr. bank . . . 
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút...............
Államvasut...................
Déli vasút...................
Erzsébet vasút .... 
Gál. Karoly Lajos vasút , 
Lemberg csern. vasút . , 
Cseh nyug. vasút .... 
Dél.-ész. nem. összeköt, vasú 
Tiszai vasút . . .
Magyar északi vasút 
I-ső erdélyi vasút . ,
I-sö ausztriai Dunagőzhajó 

zási társaság .
Pesti lánczhid

Adva Tartva Elsőbbségi kötvények. Adva Tartv,

1862 Erzsébet vasút . . . 82— 82 50
705.- 707.- 1867. államvasut............... 119— 119.50
187.20 187-40 Déli vasút........................... 96.56 97—
74.50 75.50 Északi vasút....................... 61— 91.50

584— 587— Cseh nyűgöt: vasút .... 85.25 85.75
115— V5.50 Tiszai vasút.......................
170. 174— Gál. Károly Lajos vasút . . 93— 54.-
1730 1735 Magyar északi vasút . . . _ --. —
251.20 251.30 Lemberg- csernov. vasút . . 81. - 83. -
166 50 166.70 Erdélyi vasút....................... 81.50 82—
139.50 140— Ausztr. Dunagőzhajóz. tár s. 94- 95.—
205— 20550

180.501
148.25

Pesti lánczhid .... --.--
180.
147.75 Ei ték és pénz.
138.25 138.75 Frankfurti váltó................... 96.65 96 90
147— 147.- Londoni váltó................... 116.15 116.40
74— 76— Párizsi váltó....................... 46.10 46 20

139.50 140— Cs. arany.............................. 5.6314 5.54%
Napoleond’or....................... 9.28- 9.29-

486— 488— Egyleti tallér....................... 1.70% 1.71-1
380— 385— Ezüst.............................. 114— 114.251

hirdetések.

Első cs. k. szab. Duna- gőzhajózási társaság.

Hirdetmény.
Alulirt közlekedési igazgatóság tisztelettel tudtul adja, hogy

a helyi gőzös járatai
Pest, a budai bomba-tér és O-Buda között

további rendelkezésig következőleg fognak történni:

Pestről Ó-Budára: Ó-Budáról Pestre
8 órakor délelőtt, 

10 „ , „
12 „ délben,
2 
4

délután,
n

Pest, február 15-én 1868.

7 órakor délelőtt, 
9 n

11 n
1 „ délután,
3 „

Az első cs. kir. szab. dunagőzbajózási társaság 
magyarországi közlekedési igazgatósága

Részvétel

a börze - üzletekben
csekély betétellel.

... Hogy bárkinek alkalom nyujtassék, a mostani nagy árfolyam­
változásoknál csekély betétellel kedvező esetben aránylag nagy nye­
reményekben résztvehetni, tehát általveszek megbízásokat mindenféle
állami- es iparpapirok eladására és megvásárlására, uo-y- 
szmte aranyakat és Napóleonokat, a szerint a mint az üzlet 
tárgya Hausse vagy Baisse.

Első esetben a megvásárolt ingóság csekély kamatfizetésért ad­
dig marad nálam letéve, míg egy olyan árfolyam belép, a melynél a 
tel azok eladása által nyerni íog. Az utóbbi esetben (Contremine) a 
melyben en megbizatom, valahol egy hitelpapírt eladni, a nélkül, hogy 
az eladó a darabot átadhatná, oda kölcsönözöm azt egész az ismét 
megvásárlásig. 6

Biztos ügynökök által, a kiket a bécsi és pesti börzén egyedül 
e czélra szereztem , abban a helyzetben vagyok , hogy minden megbí­
zást azonnal, a bevásárlást ds eladást a napi árfolyam szerint a leg- 
jobban teljesittethetek. 5, legfeljebb 10 percent előleg elé-séges az 
üzleti hitelpapír névszerinti értékének fedezésére.

,A.Z . "Metre ajánlom az államvaspálya, magyar és 
ausztriai hitellntezet részvényéit, az 1860-iki sorsiegvek 
1864-ki sorsjegyek, magyar északi vasút részvényeit az 
összes malmok es biztosító-intézetek, pesti és budai köz­
úti vaspalya részvényéit.

A keletkezett uj. r észv dny társulatok közül : gép- és kocsi- 
gyar,. kőbányai sörfőzőház, Unió, Erzsébet és sütök és 
molnárok gőzmalma, melyeknek részvényeivel az itteni börzén 
mar uz6r&f3(in6K. 40

Távirati, úgy szinte levélbeli megbízások azonnal teljesittetnek.

Károly József
váltóüzlete Pesten, harminczad-u. 3. sz.

Pesti Népbank.
HIRDETMÉNY.

A „pesti népbank“
kamatozás végett átvesz pénzbetételeket és azokat

100—500 írtig 5%-tolival 
500 fttól 1000 írtig 4' 2°o 1000 írton 

felül 4%- tolival
kamatoztatja.

Az igazgatóság.

Pest 1868. Gyoraaajtónyomáw az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Büehier, Harsányt, Hagy) Sknmnn-ntem 18 aKm
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